
                                                         Lekcja data 2.04.2020r. 
 

Temat: Zmiany stężenia procentowego – rozwiązywanie zadań. 
 

1. Przykładowe zadanie: 
Jakie będzie stężenie procentowe roztworu powstałego przez zmieszanie 60g 
roztworu 50%-owego i 140g roztworu 60%-owego. W obydwu roztworach 
rozpuszczono tą samą substancję (sól kuchenną). 
Analiza sytuacji:  
Mamy dwa roztwory o znanych masach i znanych stężeniach („roztwór I” o stężeniu 
Cp1 oraz „roztwór II” o stężeniu Cp2. Musimy obliczyć stężenie Cp3 roztworu 
końcowego („roztwór III”) powstałego przez zmieszanie „roztworu I” i „roztworu II”. 
Do obliczenia stężenia „roztworu III” potrzebujemy masę tego roztworu mr3 (która 
jest sumą mas obydwu roztworów) oraz masę substancji ms  (która jest sumą masy 
substancji w obydwu roztworach ms1+ms2) 
Dane:   
Cp1 = 50% (stężenie roztworu I) 
mr1 = 60g (masa roztworu I) 
Cp2 = 60% (stężenie roztworu II) 
mr2 = 140g (masa roztworu II) 
ms1 = ? 
ms2 = ?  ms=?   mr3=? (masa roztworu III)   
Cp3=? (stężenie % roztworu końcowego) 

Rozwiązanie: 
Obliczamy ilość substancji rozpuszczonej w roztworach początkowych   

Roztwór I Roztwór II 
60g r-ru------100% 
       ms1---------50% 

140g r-ru------100% 
      ms2---------60% 

ms1 = 60g r−ru  x 50% 
100%

 = 30g ms =
ଵସ଴୥ ୰ି୰୳  ୶ ଺଴% 

ଵ଴଴%
 = 84g 

Obliczamy masę substancji w roztworze końcowym 
m s = m s 1 + m s 2 = 3 0 g  +  8 4 g  =  1 1 4 g  

Obliczamy masę roztworu końcowego 
m r 3 = m r 1 + m r 2  =  6 0 g  +  1 4 0 g  =  2 0 0 g  

Obliczamy stężenie procentowe (z proporcji). Ale można również ze wzoru   
200g r-ru ------------ 100% 

114g subst. ----------- Cp3              lub tak  

Cp3 =
ଵଵସ୥∗ଵ଴଴%

ଶ଴଴୥
= 𝟓𝟕%     

Odp:  Stężenie procentowe roztworu powstałego przez zmieszanie 60g roztworu  
            50%-owego i 140g roztworu 60%-owego wynosi 57% 
 
Zadanie domowe (pisemnie w zeszycie, następnie robimy zdjęcie i wysyłamy na maila): 
Zmieszano ze sobą 500g octu i  300g 40%-owego roztworu kwasu octowego w wodzie. 
Oblicz stężenie kwasu octowego w otrzymanym roztworze. (Ocet to 10%-owy roztwór 
kwasu octowego w wodzie). 
 

Cp3=
𝐦𝐬∗𝟏𝟎𝟎%

𝐦𝐫𝟑
 

m s = m s 1 + m s 2  

m r 3 = m r 1 + m r 2  

200g r-ru------114g subst 
100g r-ru ---------Xg subst 
 
Wynik wyjdzie w gramach ale zgodnie z 
definicją stężenia odpowiedź podajemy w % 


